Holz kommt aus unseren
heimischen Waéldern
und hat eine positive
Okobilanz.

Holz ist nicht am Treibhaus-
effekt beteiligt!

Holz ist gespeicherte
Sonnenenergie

1.2 Begriffe

- raumluftunabhéngige Feuerstitte

Feuerstatte, der die Verbrennungsluft tber Leitungen direkt aus dem Freien zugefthrt wird und
bei der bei einem statischen Uberdruck in der Feuerstatte gegeniber dem Aufstellungsraum
kein Abgas in gefahrdrohender Menge in den Aufstellungsraum austreten kann.

— raumluftabhédngige Feuerstatte

Feuerstatte, welche nicht raumluftunabhangig ist. Raumluftabhéngig sind auch Feuerstatten,
denen die Verbrennungsluft (iber Rohre oder Leitungen direkt aus dem Freien zugefiihrt wer-
den, jedoch keinen Nachweis (Zulassung) Uber besondere Dichtheitsanforderungen fiihren
kénnen.



Verhéltniszahlen der Raummale

1 Festmeter (fm) = 1,4 Raummeter/Ster (rm) = 2,5 Schiittraummeter (Srm) Hackschnitzel

Rundholz Hackschnitzel

0,7 fm

0,4 fm

Die Angaben zu Raummeter und Schiittraummeter verstehen sich als Anhaltswerte.
Raummeter gelten fiir aufgesetztes Holz. Der Umrechnungsfaktor auf Festmeter
schwankt in Abhangigkeit von der StiickgroRe und der Sorgfalt beim Aufsetzen. Schiitt-
raummeter variieren je nach GréRe, Homogenitat und Verdichtung der Hackschnitzel.

1.3 Heizwert

1 Raummeter (Ster) lufttrockenes Mischholz (Restfeuchte 20% = 16,7 % Wassergehalt) entspricht
etwa 400 kg Holzmasse und beinhaltet eine Warmemenge von ca. 1.600 kW/h. 1 rm Mischholz
beinhaltet in etwa die gleiche Warmemenge (Heizwert) wie ca. 160 Liter Heizol oder 160 m* Erd-
gas bzw. 250 | Flussiggas. Beim Ersatz von fossilen Brennstoffen durch Holz sind besonders auch
die unterschiedlichen Wirkungsgrade der Feuerstatten zu beachten.

n»

160 | Heizol

400 kg/rm

160 m?® Erdgas 250 | Flussiggas




3.3 Brennstofflagerung

Die Lagerung von Scheitholz, Presslingen und Pellets erfordert einige grundsétzliche Uberle-
gungen. Wichtig ist in diesem Zusammenhang, bei der Brennstoffeinlagerung darauf zu achten,
dass Scheitholz ausreichend getrocknet wurde, bevor es in trockene Lagerrdume eingebracht
wird. Frisch geschlagenes Holz benétigt bei richtiger Lagerung mindestens eine Sommerperiode
zur Trocknung. Laubhélzer trocknen in der Regel langsamer als Nadelhdlzer. Ein Uberdachter
Trocknungsplatz, der stidseitig und zugig ausgerichtet sein soll, eignet sich bestens zur Trock-
nung von Scheitholz. Dabei ist aber besonders darauf zu achten, dass das Holz nicht mit dem
Boden in Kontakt kommt, da es sonst Feuchtigkeit aus dem Untergrund aufnehmen kénnte. Vor
der Trocknung ist das Holz zu spalten, um eine schnellere Austrocknung zu erreichen. Trockenes
und gespaltenes Holz erbringt optimale Verbrennungsergebnisse.

Braunkohlenbriketts sollten in Rdumen, z. B. im Keller, in der Garage oder zumindest Uberdacht,
gelagert werden. Gebundelte und verpackte Briketts erleichtern den Transport und die Lage-
rung.
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Hinsichtlich der Brennstofflagerung von festen Brennstoffen in Geb&uden sind die Feuerungsver-
ordnungen der einzelnen Bundeslander mafigeblich. Bis zu einer Lagermenge von 15.000 kg bei
Scheitholz werden jedoch keine Anforderungen gestellt. Bei der Lagerung fester Brennstoffe ist
jeglicher Umgang mit offenem Feuer unbedingt zu unterlassen. Sie sollten nicht in unmittelbarer
Nahe von Warmequellen und leicht entflammbaren Stoffen lagern.
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Ablauf der Holzverbrennung

I. Zufuhr von Fremdwarme

Erwdrmung auf 100 °C: Wasser verdampft
Der Warmezufuhr (Glut) am meisten ausgesetzten Teile erwdrmen sich dabei schon auf
100 °C ... 140 °C: Cellulose erweicht

150 °C: Vergasungsbeginn (...800 °C)
Knackgerédusche = Gase (CH,;, CH3;0OH) sprengen Zellen auf und entweichen in
Faserrichtung

200..250 °C: einige Holzteere entweichen. Gase und Teerdampfe zinden bei
Fremderwarmung auf 600 °C

II. Entwicklung von Eigenwarme

270 °C: Mindestverbrennungstemperatur der Festsubstanz. Die Verbrennung wird
unabhangig von auBerer Warmezufuhr.

270..330 °C: Essigsaure, Aceton, Phenole, Aldehyde und CO entweichen
450 °C: Wachse, Teere, Harze entweichen

600...800°C: Zundung der  flichtigen Bestandteile durch Eigenwarme,
Mindestverbrennungstemperatur bei Fehlen auBerer Zindquellen

800°C: Verbrennungstemperatur der Holzkohle

1100°C: Verbrennungstemperatur der Gase

Abgasmengen von hauslichen Feuerstatten im Vergleich

Bei der Verbrennung von 1 Liter Heizél (mit 1,3-fachem Luftuberschuss) ergeben
sich 12,8 m® Abgas mit 2,4 kg CO, und 48 g SO, !

Bei der Verbrennung von 1 m® Erdgas ergeben sich 14 m® Abgas mit ebenfalls ca.
2,4 kg CO, Je nach Qualitat enthalt Ergas kein oder nur sehr wenig Schwefel, des-
halb wird hier der Schwefeldioxidanteil in den Abgasen vernachlassigt.

Bei einem Durchschnittsverbrauch (Ein- bis Zweifamilienhaushalt) von 2500 Liter
Heizél, unter der Voraussetzung von normalen Verbrennungsverhaltnissen (mit 1,3-
fachem Luftuberschuss) entstehen rund 32.000 m® Abgas.

Mit dieser Abgasmenge von 32.000 m® wird die Umwelt mit ca. 6 Tonnen Kohlen-
dioxid (CO;) und 12 kg Schwefeldioxid (S0;) belastet |

Vergleichsweise bei einem Durchschnittsverbrauch von 2500 m® Erdgas entstehen
35.000 m® Abgas und damit wird die Umwelt mit iiber 6 Tonnen Kohlendioxid
(CO,) belastet |

Landesinnungsverband des Schornsteinfegerhandwerks NRW
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Scheitholzlagerung, -gréBe und -trocknung

Vorteilhaft fur schnelle

Holztrocknung:

+  Grundsatzliche im Freien lagern
Fallen der Baume im Winter
Rundholz mind. 1xspalten
gut besonnter, beltfteter und
gegen Schlagregen geschutzter
Lagerplatz

Pappel, Fichte 1 Jahr

Linde, Erle, Birke 1,5 Jahre
Buche, Esche, Obstbaume 2 Jahre

Eiche 2,5 bis 3 Jahre

Holzfeuchtemessung

Grundsatzlich gilt:

Je trockener das
Brennholz, umso hoher
der Heizwert. Daher
sollten Holzfeuchten
<17% angestrebt
werden!

Landesinnungsverband des Schornsteinfegerhandwerks NRW
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Holz als Brennstoff

Wahl des geeigneten Brennstoffs

Brennstoff

Herkunft

Wald

* Einschlag
* Restholz

Unbelastetes Altholz

* Bauholz etc.

Produktionsabfalle
* Sagewerke
* Mobelfabriken

" o Tischlereien

Stuckholz

Verwendung
&5 Stickholz

* Kamin

Hackschnitzel

» Feststoffkessel

Hackschnitzel

* Heizwerke Kessel
ab ca. 50 kW

Holzpellets
o Pelletkessel (10-50 kW)
fir Wohnungen,
Offentliche Geb&ude, Gewerbe

Pellets

Einsatzbereich ¢ bis ca. 100kW ¢ getrocknet bis ca. 150 kW ¢ bis ca. 50 kW
o ségefrisch bzw. Wald-HS:
150 kW-1 MW (KWK)
Vorteile ¢ preiswert (sofern » grofie Anlagen relativ gut ¢ gut regelbar
lokal verfiigbar) regelbar * geringer Platzbedarf
¢ relativ preiswert ¢ normierte Brennstoff-
eigenschaften
. Wartungsaufwand
Nachteile e schlecht regelbar ¢ Fordereinrichtung aufwendig ¢ relativ tever
¢ hoher Platzbedarf und teuer
¢ ungleichméBige Brenn- ¢ hoher Platzbedarf
stoffeigenschaften
Anforderungen ¢ nur bei eigenem Wald ¢ gleichmdflige
* ggf. Speicher erforderlich Brennstoffqualitat
¢ Logistik der Brennstoff-
versorgung

¢ > 3.000 Benutzungsstunden
(=> Spitzenkessel)

Landesinnungsverband des Schornsteinfegerhandwerks NRW




3.4 Aufstellung von Feuerstatten

Bei der Errichtung von Feuerstétten sind nachfolgende Brandschutzabstande (beispielhaft) von
der Feuerstatte und vom Verbindungsstick einzuhalten.

Einzelfeuerstétten flir feste Brennstoffe
— Abstandsanforderungen Verbindungssttick / Wanddurchfiihrung —

Waagerechte und senkrechte Wanddurchfiihrungen
von metallischen Abgasanlagen durch Baustoffe aus
und mit brennbaren Bauteilen

M-FeuVO § 8

Allseitiger Abstanc! X NI st
zu brennbaren Bauteilen oder beliiftetes Schutzrof

20 cm
mit beliiftetem,
nicht brennbarem Schutzrohr

20 cm
mit nicht brennbaren,
formbestidndigen Baustoffen

5cm
bei Ol und Gas und Abgastemp.
<160 °C
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